

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ КАК ОДИН ОПРЕДЕЛЯЮЩИХ ФАКТОРОВ

ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ

Богданова Виктория Сергеевна

(Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет ИТМО», Санкт-Петербург)

Научный руководитель: доцент, кандидат филологических наук Антон Александрович Антипов

(Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет ИТМО», Санкт-Петербург)

Проведено исследование экономики России. Выявлены факторы, влияющие на её развитие. К таким факторам отнесены инновации в различных производственных отраслях. Цель данного исследования – определить место и роль института интеллектуальной собственности в инновационном развитии экономики России.

Научная новизна данной работы заключается в том, что в ней, опираясь на теоретические и практические сведения о состоянии современной экономики, приведен всесторонний анализ развития не только экономики России на сегодняшний день, но и роль интеллектуальной собственности в этом развитии, а также рассмотрены пути, следование которым поможет не только развивать институт интеллектуальной собственности, но и сделать его конкурентноспособным на общемировом уровне.

На сегодняшний день положение экономики России следующее: показатели ВВП России отражают отсутствие необходимой инвестиционной и потребительской активности, снижение уровня жизни населения, а также другие негативные явления в различных сферах государства. На данном этапе развития экономики сырьевые ресурсы всё ещё являются главенствующими в формировании ВВП всей страны. По оценкам экспертов, слабая динамика в первом полугодии 2019 года изменилась на ускорение роста в 3 квартале минувшего года. Возможно, это обуславливается смягчением денежно-кредитной политики и некоторыми другими факторами. Но в тоже время, в следствие роста инфляции, снижения трудовых ресурсов, повышения ставки НДС, экономика России не может набрать нужные ей темпы роста, и даже рычаг воздействия в виде повышения пенсионного возраста, на сегодняшний день пока не смог это компенсировать. Эксперты в своих прогнозах полагают, что оживить экономику страны возможно по средством осуществления национальных проектов. Ожидается, что их доля в ВВП наступившего года будет составлять 0,1 %, а буквально через год эта цифра должна увеличиться до 0,2-0,3 %.

Однако, присутствуют категоричные оценки других экспертов, заявляющих, что ещё одним инструментом, способным перевести экономику России в темп роста, могут быть инвестиции. По мнению Дмитрия Полевого (главного экономиста РФПИ), в 2020 году экспорт и инвестиции должны вернуть себе главенствующее положение в развитии экономики России.

На данный момент, по оценкам ученых, согласно рейтингу инвестиционной активности отраслями, привлекающими к себе большое количество инвесторов, признаны соответственно: газовая, нефтяная отрасли, а также жилая, коммерческая и производственная недвижимость, далее идут станкостроительная и машиностроительная отрасли, и замыкает этот список область инвестиций в интеллектуальную собственность.

Тем не менее, если рассматривать самые привлекательные для инвестирования на сегодняшний день отрасли (на примере газовой и нефтяной отраслей), то можно сделать следующие выводы. Четыре крупнейших компании в указанном секторе («Газпром», «Лукойл», «Сургутнефтегаз» и «Роснефть»), обладая огромными капиталами, недостаточно эффективно используют их. На примере компаний «Лукойл» и «Сургутнефтегаз» становится очевидным, как мало данные компании развивают собственные нефте- и

газоперерабатывающие заводы. Такими действиями названные компании, являясь некими монополистами в собственной отрасли, лишают данную отрасль конкуренции, тем самым останавливая собственное инновационное развитие. Как известно, конкуренция - двигатель прогресса, и в том случае, если бы указанные компании развивались, чтобы быть лидерами в конкурентной борьбе, это безусловно, привело к большому положительному экономическому эффекту. Эти и другие исследования в области инновационного развития компаний в промышленных отраслях, с использованием нематериальных активов в виде объектов интеллектуальной собственности, позволяют говорить о тех преимуществах, которые компании получают, используя и развивая принадлежащие им нематериальные активы на предприятиях.

В данной работе на практических примерах показано как развитие нематериальных активов на предприятиях, даёт дополнительное стимулирование экономики России. Проанализированы зарубежные примеры инновационного развития экономики под влиянием института интеллектуальной собственности. Рассмотрены проблемы, решение которых позволит дальнейшее развитие интеллектуальной собственности как фактора, влияющего на экономику России. К таким проблемам отнесены: недостаточно прагматичная политика государства в рамках интеллектуальной собственности, отсутствие необходимого количества специалистов на рынке, а также недостаточно развитая система организации интеллектуальной собственности. Приведены пути решения, следование которым возможно уже на сегодняшний день. В частности, проанализирована полезность введения системы IPChain в рамках её использования, а также приведены альтернативные пути, позволяющие развитие института интеллектуальной собственности, как фактора, влияющего на экономику России.

Автор

В. С. Богданова

Научный руководитель

А. А. Антипов